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7.3.14 Odchylka p římek 
 

Př. 1: Zopakuj a porovnej definici a možné hodnoty: 
a) planimetricky zavedené odchylky přímek 
b) úhlu vektorů zavedeného v analytické geometrii. 
Na základě porovnání navrhni postup pro výpočet odchylky přímek v analytické 
geometrii. 

• Když vyjde tupý úhel, obrátíme jeden z vektorů. 
• Když vyjde tupý úhel, dopočítáme odchylku do 180° . 
• Zamezíme hodnotám nad 90° . Pro tyto hodnoty platí cos 0ϕ < . ⇒  Zabráníme tomu, 

aby byla hodnota zlomku záporná ⇒  čitatel zlomku dáme do absolutní hodnoty (tím 
zároveň zabráníme tomu, aby odchylka závisela na orientaci směrového vektoru). 

Př. 2: Urči odchylku přímek p, q: p:
1 2

3 3 ,

x t

y t t R

= +
= − ∈

, [ ]{ }2 ;3 ,q t t t R= − + ∈ . 

p: ( )2; 3= −u ⇒  ( )222 3 13= + − =u   q: ( )1;1= −v ⇒  ( )2 21 1 2= − + =v  

( ) ( )2; 3 1;1 2 3 5⋅ = − ⋅ − = − − = −u v  
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cos 11 19

13 2 13 2
ϕ ϕ

⋅ −
′= = = ⇒ = °

u v
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Odchylka přímek p, q je 11 19ϕ ′= ° . 

Př. 3: Urči odchylku přímek : 2 3 0p x y− + =  a : 3 2 1 0q x y+ − = . 

p

q
npnq

 

( )2; 1p = −n ⇒  ( )222 1 5p = + − =n   

( )3;2q =n ⇒  2 23 2 13q = + =n  

( ) ( )2; 1 3;2 6 2 4p q⋅ = − ⋅ = − =n n  
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p q
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Odchylka přímek p, q je 60 15ϕ ′= ° . 

Př. 4: Urči odchylku přímek AB a p. [ ]3;1A − , [ ]1;2B ,  : 2 3 0p x y− + = . 

( )4;1AB B A= − =u ⇒  2 24 1 17AB = + =u  

( )2; 1p = −n ⇒  ( )1;2p =u  ⇒  2 21 2 5p = + =u  

( ) ( )4;1 1;2 4 2 6AB p⋅ = ⋅ = + =u u  
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cos 49 24

17 5 17 5

AB p

AB p
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⋅

′= = = ⇒ = °
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Odchylka přímek AB a p je 49 24ϕ ′= ° . 
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Př. 5: Je dána přímka : 3 2 0p x y− − = . Najdi přímku q, která prochází bodem [ ]1;1Q , jejíž 

odchylka od přímky p je 45° . 

( )1; 3p = −n ⇒  ( )221 3 10p = + − =n  

⇒  Volíme: ( )1;q y=n ⇒  2 21q y= +n .    ( ) ( )1; 3 1; 1 3p q y y⋅ = − ⋅ = −n n  

2

1 32
cos cos 45

2 10 1

p q

p q
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y
ϕ

⋅ −
= ° = = =

+

n n

n n
   

2

1 32

2 10 1

y

y

−
=

+
 

22 10 1 2 1 3y y+ = −  22 5 1 2 1 3y y+ = −  

( )2 25 1 1 3 /y y+ = −  (Umocněním se zbavíme odmocniny i absolutní hodnoty.) 

( ) ( )225 1 1 3y y+ = −  2 25 5 1 6 9y y y+ = − +   24 6 4 0y y− − =  22 3 2 0y y− − =  

( ) ( ) ( )22

1,2

3 3 4 2 24 3 5

2 2 2 4

b b ac
y

a

− − ± − − ⋅ ⋅ −− ± − ±= = =
⋅

 

1

3 5
2

4
y

+= =  ⇒  ( )1 1;2q =n   2

3 5 1

4 2
y

−= = − ⇒  ( ) ( )2 21; 0,5 2; 1q q= − ⇒ = −n n  

1q : 

( )1 1;2q =n  ⇒  2 0x y c+ + =  

Dosadíme [ ]1;1Q  ⇒  1 2 1 0c+ ⋅ + =  ⇒  

3c = − . 

1 : 2 3 0q x y+ − =  

2q : 

( )2 2; 1q = −n  ⇒  2 0x y c− + =  

Dosadíme [ ]1;1Q  ⇒  2 1 1 1 0c⋅ − ⋅ + =  ⇒  

1c = − . 

2 : 2 1 0q x y− − =  

Př. 6: Jsou dány body [ ]1;3A , [ ]4; 1B − −  a [ ]3;1V − . Najdi obecnou rovnici osy úhlu AVB.  

Osa úhlu = „průměr směrů obou ramen“ ⇒  určíme vektory u a v tak, aby platilo: 

( )k A V= −u , 0k >   ( )l B V= −v , 0l >   =u v . 

Vektor = +w u v  pak bude mít směr osy úhlu AVB. 

• ( )4;2A V− = , 2 24 2 2 5A V− = + =  

• ( )1; 2B V− = − − , ( ) ( )2 2
1 2 5B V− = − + − =  

⇒  Vektor A V−  je dvakrát větší ⇒  zmenšíme ho na polovinu. 

( ) ( ) ( )1 1
4;2 2;1

2 2
A V= − = =u  ( ) ( )1 1; 2B V= − = − −v  

( ) ( ) ( )2;1 1; 2 1; 1 o= + = + − − = − =w u v u  ( )1;1o =n  ⇒  rovnice 0x y c+ + =  

Dosadíme bod [ ]3;1V − : 3 1 0c− + + =  ⇒  2c = . 

Osa úhlu AVB má obecnou rovnici: 2 0x y+ + = . 

Př. 7: Petáková: 
strana 108/cvičení 47  e) g) 
strana 108/cvičení 48  a) b) 
strana 108/cvičení 50 
strana 108/cvičení 52 
strana 110/cvičení 77  


